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Masal Yazma Etkinliği / Atölye Çalışması
( 10 Ocak- 20 Haziran 2009 )
Masalımı Yazar mısın ?

Amacı

Çizerlerin önceden hazırladığı masal kurgulu resimler üzerine, 9-12 yaş grubundaki çocukların masal yazmalarının sağlanması.

Yöntem

Boyalıkuş İllüstratörler Grubu’nun hazırladığı ve 10 Ocak 2009 tarihinde Çocuk Vakfı Kültür Evi’nde açılan Masalımı Yazar mısın ? konulu resim sergisinde yer alan 1 ( bir ) resim seçilmesi ve masalının yazılması..Bu çalışmaya internet üzerinden seçilecek resmin masalını yazmak ve sürece katılmak mümkün.

 ( www.cocukvakfi.org.tr  , www.boyalikus.com ) Çocuktaki hayal gücü ve yaratıcılığın beslenmesine destek vermek amacıyla düzenlenen bu masal yazma etkinliğinde ortalama 150 sözcük sınırı dikkate alınmalıdır.

Masalların Değerlendirilmesi

Masalımı Yazar mısın ? konulu masal yazma etkinliği için 20 Haziran 2009, Cumartesi günü saat 13.00’te Çocuk Vakfı Kültür Evi’nde sergiye katılan çizerlerle, etkinliğe masal gönderen ve masalları seçilen çocukların buluşması gerçekleşecek. Etkinliğe gönderilen masallar, Çocuk Vakfı Çocuk Edebiyatı Okulu ve Boyalıkuş İllüstratörler Grubu’nun oluşturacağı Değerlendirme Kurulu tarafından incelenecek ve her kurgu-masal resmi için en iyi 1 ( bir ) masal seçilecek.Kurgu-masallar için seçilecek masallar tek kitaplık bir masal seçkisi olarak yayımlanacak.
Masalların son gönderilme tarihi 1 Haziran 2009.
Açıklama

Masalımı Yazar mısınız ? masal yazma etkinliğinin hiçbir aşamasında ücret talep edilmeyecek.
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