ÇOCUK VAKFI

19. Yıl Etkinlikleri

ÇOCUKLARLA 

KARNE TATİLİ BULUŞMALARI

Yazı Etkinliği

Öykülerimizi Yazıyoruz / Atölye Çalışması

( 27-28 Ocak, saat 13.00 )
Amacı 
9-12 yaş grubundaki çocukların öykü yazma yeteneklerinin geliştirilmesi.

Yöntem

Çocuklar önceden yazdığı öykülerle atölye çalışmasına katılabilirler.Öyküler için konu sınırlaması yoktur.Öykülerin yazılışında ortalama 150 sözcük dikkate alınmalıdır.

Öykülerin Değerlendirilmesi

Öyküler 27 Ocak 2009 Salı günü Fatih Erdoğan, 28 Ocak 2009 Çarşamba günü  ( saat 13.00 ) Mevlâna İdris Zengin’in düzenleyeceği atölye çalışmasına katılacak çocukların öyküleri arasından seçilecek.Elektronik postayla ya da mektupla gönderilen öyküler bu çalışmada değerlendirilmeyecek.Seçilecek öyküler Boyalıkuş İllüstratörler Grubu’na teslim edilecek.

Öykülerimizi Resimliyoruz

Dil, konu, içerik ve tür açısından seçilen öyküler için 2 ve 3 Şubat 2009                        ( saat 13.00 ) tarihlerinde Boyalıkuş İllüstratörler Grubu ile öyküleri seçilen çocukların buluşmasında öykülerin resimlenmesi konulu söyleşi ve atölye çalışması yapılacak.Öyküler çocuk kitabı çizerlerine dağıtılacak ve resimlenmeleri sağlanacak.Öyküler, çizerlerin uygun göreceği biçimde 15 Nisan’a kadar resimlenecek ve tek öykülük kitap olarak hazırlanacak.Öykü kitapları, 23 Nisan sürecinde Çocuk Vakfı Kültür Evi’nde sergilenecek.

Açıklama 

Öykülerimizi Yazıyoruz çalışmasının hiçbir sürecinde ücret talep edilmeyecek.
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Boyalıkuş İllüstratörler Grubu
Çocuk Vakfı Çocuk Edebiyatı Okulu

Yer:
   Çocuk Vakfı Kültür Evi
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